



中国三彩领军人物郭爱和 关注美育教育 打好人生底色 “老手艺”期待“新力量”



郭爱和简介：“三彩艺”三彩釉画创始人，从艺三十多年，创作三彩釉画上千幅，在国际、国内荣获各类奖项百余项。国家文化部优秀专家，中国陶瓷艺术大师，中国陶瓷设计艺术大师，中国工美行业艺术大师，洛阳三彩艺术博物馆、中国三彩艺术馆馆长，正高级工艺美术师，河南省政协委员，洛阳市第十五届人民代表大会常务委员会委员。

□东方今报·猛犸新闻记者
张静/文 受访者供图

记者：提到改革开放40年，您第一个念头的感慨是什么？最想说的话是什么？

郭爱和：我是改革开放之后毕业的大学生。历经改革开放40年，从城市到乡村，从经济发展到社会环境，都发生了翻天覆地的变化。

我是从事三彩艺术的，我关注最多的是传统技艺的传承与创新。三彩艺术发展到今天，无论在国内还是国外的陶瓷界，洛阳三彩不仅有话语权，还处于领先地位。

我想说的是，这几十年我们不仅把中国优秀的三彩技艺传承下来了，并且发扬得很好，成为家喻户晓的品牌。今后，我们能做的还会更多。

记者：在这40年里，您自我感觉的人生巅峰出现在什么时候？为什么？

郭爱和：人生的路起起伏伏，每个阶段都有新收获。如果一定要说人生巅峰的话，我觉得就是2018年。

为什么这么说呢？一是

我们的三彩艺术在洛阳成了标志性符号。在洛阳城市规划馆，由我带领的三彩艺术团队创作的大型壁画《洛阳》，气势恢宏，以城市命名。在洛阳师范学校图书馆，我们创作的大型壁画《文明之源》，由40000多个汉字组成，大气磅礴。这两件作品，是我众多作品中的精髓。

二是从全国来看，我们把洛阳三彩做出了影响力。在上海举行的中国国际进口博览会上，我们承担了接待各国来宾背景墙的设计任务，可以说，让三彩艺术绽放在世界舞台。

记者：在这40年，您的事业低谷是什么时候？是什么原因造成的？又是怎么扛过去的？

郭爱和：我事业的最低谷是在1989年前后。1989年春，我第二次去参加广交会。回到洛阳却“后院起火”了：工厂的门上贴着封条。原来，学校发出了公开招标的通知，要把壁画厂承包出去。那时我一无所有，万般无奈，我不光变卖了冰箱、彩电，还向周围的亲戚借了钱，才勉强凑齐保

证金。

后面的事情更让我措手不及——广交会上签的合同泡汤，承包的厂亏损2万多，传言壁画厂要倒闭了……一夜之间，所有的工人几乎全被挖走。带着仅留的一个工人，拉上家人，我开始了创业之路，拉业务、研发新釉色、烧窑、运输……1个人顶10个人用。

终于，台湾某客商在关键时刻向我伸出了援手，三彩釉画第一次卖到台湾，并进入台北故宫博物院。翌年一盘点，当年营业额12万元，纯利润4万元，填上了当初给自己挖的“坑”。

记者：这40年里，有什么样的遗憾让您记忆犹新？

郭爱和：让我遗憾的有两点。一是三彩的窑口不如其他陶瓷窑口的基础扎实。另一个是，三彩的美誉度、高度、知名度、流传度都有了，但人才培养力度还不够，容易后劲不足，担心越走越窄。

记者：这40年，您最看重中国(或河南)哪方面的进步？

郭爱和：我最看重的是这几十年来国家对教育的投入

越来越大。就拿母校洛阳师范学院来说，我毕业的时候，学校只有108亩地，我们专业只有23个学生。现在，学校占地3000亩左右，在校生两万人。这40年，国家对教育的投入力度不断加大，尤其近年来，国家对贫困地区教育的重视力度也越来越大。

记者：对中国未来的改革开放，您最关注的是什么？有什么具体的期待？

郭爱和：我最关注的还是教育，尤其是农村学校的美育教育。美育是一种刚需，如果教育上不去，打不好人生底色，中国梦、美丽中国如何实现？

国家硬件投入很大，但农村学校缺乏专业的美术、音乐老师，孩子无法接受正规的美育教育，这对将来艺术的传承和发展是一个阻碍。

虽然我也一直在通过三彩做教育公益事业，但力量有限。所以我想呼吁全社会都来关注农村孩子的美育教育，提升农村中小学的美育教育水平。

约克动漫董事长宋思源 找准方向 大胆去做 用动漫语言为世界讲述中国故事



宋思源简历：河南财经学院本科毕业，并于北京电影学院原创动漫(制片人方向)、中国传媒大学数字文化产业(创意孵化方向)、中央文化管理干部学院动漫演艺等专业深造学习。

2009年成立河南约克信息技术公司。2014年9月，河南约克公司在新三板挂牌。2015年10月，约克开展海外动画业务，担任多部动画片的国际制片人，建立起了约克动漫与海外市场的桥梁。2018年8月起，担任约克动漫董事长兼总经理，全面负责公司的管理和运营。

□东方今报·猛犸新闻
首席记者 梁新慧/文 袁晓强/图

记者：提到改革开放40年，您第一个念头的感慨是什么？最想说的话是什么？

宋思源：我的第一个念头是我居然已经40多岁了，整整经历了祖国改革开放40年。当然，让我最感慨的是这40年我们普通人的变化。我上小学的时候，课本上还在憧憬早日实现“楼上楼下电灯电话”的生活，现在回头看看，这40年真有种沧海桑田的感觉。

我最想说的话，就是不要被目前的眼界所束缚，找准方向，想做什么就大胆地去做，同时也要懂得变通，时间是不会辜负任何一个努力奋斗的人。其实，这就跟我们国家当初提出改革开放方针是一样的道理。

记者：在这40年里，您自我感觉的人生巅峰出现在什么时候？为什么？

宋思源：大学毕业时，可以下海。我去了深圳和上海、浙江，趁年轻尝试体验了很多行业和职业，积累了丰富的从业经历。

通过改革开放与世界制

作技术交流学习，差距越来越小，慢慢水平领先。这两年，我参加了很多国际展会，很多外国同行对我们的作品还有我们国家，非常欣赏和赞许。最开心的就是2014年9月，我们这样一个技术外包型的小民营企业，在新三板挂牌。

特别是党的十九大提出“文化自信”之后，让我更加坚定了制作动画片做文化出口的选择。我立志用动漫的语言为世界讲述中国故事，我们在了解世界，世界也在了解我们，认可我们。

记者：在这40年，您的事业低谷是什么时候？是什么原因造成的？又是怎么扛过去的？

宋思源：事业的低谷，也算是转型吧，出现在2013~2015年。那时，我和我的团队都比较迷茫，不知道核心业务到底是什么。国家补贴动画制作的政策收紧了，2014年我们正在进行第一部原创动画，但是周围单纯做动画片的企业大都倒闭了，这让我们很惶恐，有种还没大干一场就被闷死了的感觉。好在那时我们有软件服务外包业务，在资金上给动画制作解了燃眉

之急。

后来，我们一商量，既然软件能做服务外包，那动画片为什么不能？我们迅速转变战略。2015年，走出国门展示技术，与意大利客户签订了6部动画片制作协议，公司也从河南约克信息技术股份有限公司更名为河南约克动漫影视股份有限公司。

在这个过程中，我们渐渐培养起专业技术团队，2016年开启了大型原创动画片《我是发明家》的制作，现在初有成效，各部门领导视察后都表扬我们原创题材好，立意新，创意无限。

很多事情，转变了先后顺序就会有不一样的结果。我一直坚信，无论企业还是个人，首先要弄明白的就是自己到底要做什么，这个问题解决了，很多问题都会迎刃而解。

记者：这40年里，有什么样的遗憾让您记忆犹新？

宋思源：大学毕业时，父亲想让我出国深造学习和工作，我因种种原因拒绝了。现在想想父亲当时心胸和格局真大啊，如果我当初出国学习再回国后，现在应该更优秀吧。

如今，40岁了，为了业务

又重新学习英语，对我来说挑战和困难都挺大的。

记者：这40年，您最看重中国(或河南)哪方面的进步？

宋思源：我最看重的就是中国科技的进步和网络的飞速发展。我们在前两次工业革命中错过了太多，但是我们在第三次以信息化为核心的工业革命中，取得了很大的进步。

听说以前做好动画片给国外交片子时，是装到硬盘里，到机场发航空快件。而现在，我们直接把邮件传至云平台就可以了。目前国家提出了中国制造2025战略，我相信在第四次工业革命中，中国势必会将曾经落后的领域追赶上。

记者：对中国未来的改革开放，您最关注的是什么？有什么具体的期待？

宋思源：我最关注的是教育问题，无论是目前从事的动画产业，还是其他产业，都离不开人才。以动画为例，中国不缺技术，缺少的是创意，是如何讲好一个故事的能力。期待我们的教育能够更加公平公正，因材施教，同时与国际接轨，培养更多优秀人才。